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PEDOMAN WAWANCARA 

 

Preferensi Masyarakat Kecamatan Banjarmasin Selatan Terhadap Jasa 

Fotografi di Era Digital 

1. Menurut anda, bagaimana perkembangan jasa fotografi pada era digital ini? 

2. Apakah berkembangnya teknologi fotografi digital ini mempengaruhi terhadap 

eksistensi jasa fotografi? 

3. Bagaimana pendapat anda terhadap teknologi fotografi di smartphone sekarang 

ini yang bahkan hampir setara dengan kamera profesional? 

4. Apakah masyarakat lebih memilih menggunakan smartphone untuk 

mendokumentasikan acaranya maupun kegiatannya? 

5. Apakah masyarakat masih ingin menggunakan jasa fotografi di era digital? 

6. Apa alasan masyarakat menggunakan jasa fotografi di era digital ini? 

7. Apa saja yang di inginkan masyarakat dalam menggunakan jasa fotografi? 

8. Apakah faktor budaya berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

9. Apakah faktor sosial berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

10. Apakah faktor pribadi berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

11. Apakah faktor psikologis berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 
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12. Selain hal tersebut, apa saja hal lain yang mempengaruhi preferensi masyarakat 

dalam menggunakan jasa fotografi di era digital? 

13. Seiring perkembangan zaman, mayoritas masyarakat menggunakan smartphone 

atau sejenisnya untuk menyimpan foto. Apakah masyarakat masih ingin 

menyimpan foto tersebut dalam bentuk cetak/album? 

14. Selain untuk acara/kegiatan yang bersifat “khusus”, apakah ada hal lain yang 

membuat masyarakat memilih untuk menggunakan jasa fotografi? 
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KUESIONER 

 

Preferensi Masyarakat Kecamatan Banjarmasin Selatan Terhadap Jasa 

Fotografi di Era Digital 

Responden yang terhormat, 

Perkenalkan saya Muhammad Raihan Rafli, saya adalah mahasiswa Ekonomi 

Syariah Fakultas Ekonomi dan Bisnis Islam UIN Antasari Banjarmasin. Kuesioner 

ini merupakan alat pengambilan data dalam penyusunan skripsi saya yang berjudul 

"PREFERENSI MASYARAKAT KECAMATAN BANJARMASIN SELATAN 

TERHADAP JASA FOTOGRAFI DI ERA DIGITAL". Informasi yang sedianya 

anda berikan sangat membantu kelancaran penelitian ini. Atas perhatian dan 

kesediaan saudara(i) dalam mengisi kuesioner ini, saya ucapkan terima kasih. 

 

Identitas Responden 

1. Nama : 

2. Usia 

a. 15-19 tahun 

b. 20-24 tahun 

c. 25-29 tahun 

d. 30-34 tahun 

3. Jenis Kelamin 

a. Pria 

b. Wanita 
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4. Pekerjaan 

a. Pelajar/Mahasiswa 

b. Pegawai Negeri/BUMN 

c. Pegawai Swasta 

d. Wiraswasta 

e. Freelance 

5. Penghasilan 

a. >Rp.1.500.000,- 

b. Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- 

c. Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- 

d. Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- 

e. >Rp.5.000.000,- 

 

Pernyataan Umum 

1. Apakah anda berminat menggunakan jasa fotografi? 

a. Ya    b.   Tidak  c.   Mungkin 

 

Pernyataan Tentang Preferensi Masyarakat 

Faktor Kebudayaan 

No Pernyataan SS S KS TS STS 

1 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena mendokumentasikan kegiatan sehari-hari 

adalah hal yang penting untuk dilakukan 
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2 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena mendokumentasikan kegiatan seperti 

acara keluarga, ulang tahun dan pertemuan 

adalah hal yang penting untuk dilakukan 

     

3 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena mendokumentasikan kegiatan khusus 

seperti pernikahan adalah hal yang penting untuk 

dilakukan 

     

4 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena mendokumentasikan liburan adalah hal 

yang penting untuk dilakukan 

     

 

Faktor Sosial 

No Pernyataan SS S KS TS STS 

1 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena terpengaruh oleh lingkungan sekitar 

     

2 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena adanya hasutan dari anggota keluarga 

untuk menggunakan jasa fotografi 

     

3 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena status sosial di lingkungan sekitar 
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Faktor Pribadi 

No Pernyataan SS S KS TS STS 

1 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena keadaan keuangan saya yang mencukupi 

     

2 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena kebutuhan pola dan gaya hidup saya 

     

3 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena teknologi fotografi yang sangat mudah 

dan maju 

     

 

Faktor Psikologis 

No Pernyataan SS S KS TS STS 

1 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena percaya akan fotografi sebagai media 

komunikasi dapat memberikan informasi kepada 

orang lain hingga generasi 

mendatangmemberikan informasi kepada orang 

lain hingga generasi mendatang 

     

2 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena harga diri 

     

3 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena besarnya skala kegiatan yang 

dilaksanakan 
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Kualitas Produk 

No Pernyataan SS S KS TS STS 

1 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena kualitas foto yang dihasilkan 

     

2 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena pelayanan yang diberikan sangat baik 

     

 

Harga 

No Pernyataan SS S KS TS STS 

1 

Saya berminat menggunakan jasa fotografi 

karena harga terjangkau 

     

2 

Saya ingin menggunakan jasa fotografi yang 

cenderung mahal (>Rp.5.000.000,- /paket) akan 

tetapi dengan hasil yang sangat 

memuaskan/sangat bagus 

     

3 

Saya ingin menggunakan jasa fotografi dengan 

harga yang terjangkau dengan hasil yang biasa 

     

4 

Saya ingin menggunakan jasa fotografi dengan 

harga yang terjangkau akan tetapi hasil yang 

diberikan memuaskan/sangat bagus 
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HASIL PELAKSANAAN FOCUS GROUP DISCUSSION 

 

Pelaksanaan ke-1 

Nama   : Rudi Hartono (Pemilik vendor fotografi Silver Picture) 

Waktu Pelaksanaan : 8 Juni 2022 

Tempat  : Delos Bar, Jl. Hasanudin HM, Banjarmasin 

 

1. Menurut anda, bagaimana perkembangan jasa fotografi pada era digital ini? 

R: Seperti yang kita lihat, fotografi berkembang sangat pesat sekali dari yang 

menggunakan teknologi manual atau menggunakan film sebagai media 

cetak cahayanya hingga menggunakan teknologi digital seperti saat ini. 

2. Apakah berkembangnya teknologi fotografi digital ini mempengaruhi terhadap 

eksistensi jasa fotografi? 

R: Ya jelas sangat berpengaruh, karena dari kemudahan yang diberikan oleh 

perkembangan ini banyak orang-orang yang dengan mudah memiliki 

kamera dengan harga terjangkau bahkan handphone dengan kualitas kamera 

yang cukup mumpuni, juga orang dapat dengan mudah menggunakannya, 

terlebih dengan mode auto yang disediakan oleh kamera-kamera digital 

yang ada sehingga orang hanya dengan memencet tombol shutter dan 

keluarlah hasil gambarnya, tidak perlu repot untuk men-setting kamera 

seperti dahulu. Akan tetapi dari perkembangan ini pula menambah sub-

sektor dari jasa fotografi ini, karena berkembangnya media sosial jadi sub-

sektor fotografi biasanya di-mix dengan yang sedang tren di media sosial 
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contohnya seperti foto produk dengan konsep insta-story di aplikasi 

instagram. 

3. Bagaimana pendapat anda terhadap teknologi fotografi di smartphone sekarang 

ini yang bahkan hampir setara dengan kamera profesional? 

R: Hal ini kadang menjadi dilema, karena sekarang banyak hp yang teknologi 

kameranya hampir setara dengan kamera profesional yang berharga mahal, 

contohnya seperti iphone dengan teknologi kameranya yang sudah dikenal 

dengan kualitasnya. Akan tetapi dari kecanggihan tersebut masih terdapat 

keterbatasan dari handphone, seperti resolusi gambar yang tidak setajam 

dan sejelas kamera profesional, atau lensa yang stagnan dan tidak dapat 

diganti, atau apabila di zoom terlalu jauh foto akan terlihat pecah tidak 

seperti kamera dengan lensa tele (jauh) yang dapat memotret objek jauh 

dengan tajam dan jelas. 

4. Apakah masyarakat lebih memilih menggunakan smartphone untuk 

mendokumentasikan acaranya maupun kegiatannya? 

R : Hal ini kembali ke pribadi masyarakat sendiri, kebanyakan memilih 

menggunakan smartphonenya untuk liburannya maupun foto keluarga saat 

berkumpul. Akan tetapi masyarakat juga memilih menggunakan jasa 

fotografi untuk acara-acara seperti pernikahan, ulang tahun, aqiqah, dan lain 

sebagainya. 

5. Apakah masyarakat masih ingin menggunakan jasa fotografi di era digital? 

R : Ya masih. 

6. Apa alasan masyarakat menggunakan jasa fotografi di era digital ini? 
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R : Biasanya masyarakat menggunakan jasa fotografi ini karena hasil foto yang 

dihasilkan oleh fotografer. Karena orang-orang percaya bahwa fotografer 

ini dapat memberikan hasil yang lebih bagus daripada memotret sendiri. 

7. Apa saja yang di inginkan masyarakat dalam menggunakan jasa fotografi? 

R : Kebanyakan masyarakat yang “awam” dengan dunia fotografi 

menginginkan kualitas hasil dan pelayanan yang baik dengan harga yang 

terjangkau, dan sebagian lagi biasanya dari kalangan menengah keatas 

memahami bahwa kualitas hasil dan pelayanan yang baik tersebut sesuai 

dengan harga yang ditawarkan 

8. Apakah faktor budaya berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

R : Ya, kebiasaan dari masyarakat berpengaruh terhadap keinginan seseorang 

dalam menggunakan jasa fotografi ini, hal ini dapat dilihat dari kebiasaan 

orang dalam mendokumentasikan kegiatannya, sebagian orang memiliki 

kebiasaan untuk mendokumentasikan setiap kegiatannya baik itu kegiatan-

kegiatan seperti saat liburan atau saat acara pernikahan sering terjadi para 

tamu meminta difotokan dengan hp mereka juga 

9. Apakah faktor sosial berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

R : Biasanya dari pengalaman itu terpengaruh dari pertemanan sama media 

sosial, selain itu biasanya juga karena disarankan oleh anggota keluarga 

untuk mendokumentasikan acara yang memiliki skala cenderung besar. 
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Untuk lingkungan sekitar mungkin karena status keluarga yang tergolong 

menengah-ke atas. 

10. Apakah faktor pribadi berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

R : Untuk faktor pribadi biasanya karena gaya hidup dan sosial media, kondisi 

keuangan biasanya berpengaruh ke arah memilih vendor atau layanan yang 

akan diterima sesuai dengan kemampuan jangkauan harganya. 

11. Apakah faktor psikologis berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

R : Seperti faktor pribadi sebelumnya, ini juga berpengaruh karena kebutuhan 

gaya hidup yang mengarah ke harga diri, juga skala acara yang akan 

dilaksanakan, biasanya orang itu berfikir seperti “ini acaranya besar, sayang 

kalau tidak ada fotonya”.  

12. Selain hal tersebut, apa saja hal lain yang mempengaruhi preferensi masyarakat 

dalam menggunakan jasa fotografi di era digital? 

R : Biasanya itu dari harga, apakah harganya ini sesuai dengan yang mereka 

inginkan atau yang dapat dijangkau oleh mereka. Yang kedua itu adalah 

hasil atau kualitas dari foto tersebut, dengan harga yang diberikan apakah 

foto itu hasilnya sesuai dengan harga tersebut. Jadi pada dasarnya hal ini 

memang saling berhubungan 

13. Seiring perkembangan zaman, mayoritas masyarakat menggunakan smartphone 

atau sejenisnya untuk menyimpan foto. Apakah masyarakat masih ingin 

menyimpan foto tersebut dalam bentuk cetak/album? 
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R : Masih, tapi biasanya dalam acara-acara besar seperti nikahan dan resepsi. 

Akan tetapi untuk acara-acara kecil seperti aqiqah atau mandi-mandi 

biasanya orang hanya memesan untuk soft file-nya saja, jadi fotonya tidak 

dicetak. 

14. Selain untuk acara/kegiatan yang bersifat “khusus”, apakah ada hal lain yang 

membuat masyarakat memilih untuk menggunakan jasa fotografi? 

R : Ya ada, selain untuk acara, biasanya juga untuk foto produk, foto profil, foto 

grup, wisuda, acara pembukaan toko dan lain-lain, sesuai dengan keinginan 

dan kepentingan orang-orang. 
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Pelaksanaan ke-2 

Nama : - Rasyid Ridha (Ketua Asosiasi Profesi Fotografi Indonesia 

(APFI) Pengurus Daerah Kalimantan Selatan) 

- Alvi Syahrin (Pemilik vendor fotografi Yutaka Fotografi) 

Waktu Pelaksanaan : 8 Juni 2022 

Tempat : Rumah kediaman Rasyid Ridha, Jl. H. Djok Mentaya,   

Banjarmasin 

 

1. Menurut kalian, bagaimana perkembangan jasa fotografi pada era digital ini? 

Ra : Justru fotografi sangat berkembang dimana dulu di Banjarmasin jasa 

fotografi itu hanya untuk wedding dan wartawan, justru sekarang menjadi 

lebih berkembang menjadi beberapa sektor seperti produk, content creator, 

dan lain-lain. 

Al : Hampir sama dengan bang acid, dimana dulu itu jasa fotografi masih 

banyak ke berita dan sekarang lebih beralih ke komersil, dan sekarang lebih 

banyak sektor seperti untuk event, produk, dan untuk kemudahan pun 

sekarang lebih mudah untuk mengakses, memproses dan lain-lain. 

2. Apakah berkembangnya teknologi fotografi digital ini mempengaruhi terhadap 

eksistensi jasa fotografi? 

Ra : Tetap berpengaruh terhadap eksistensi jasa, dimana dulu waktu zaman 

analog, foto wajib untuk dicetak karena belum menjadi foto sebelum 

dicetak, akan tetapi sekarang dalam bentuk soft copy saja itu sudah menjadi 

sebuah foto. Jadi sekarang orientasi jasa fotografi bukan hanya foto cetak 
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saja, akan tetapi sudah berbentuk soft copy. Foto cetak hanya untuk sesuatu 

yang bersifat pribadi seperti foto keluarga. 

Al : Sebenarnya untuk pengaksesan sekarang kita dimudahkan dengan 

teknologi digital baik dari penyimpanan, baik penyimpanan konvensional 

seperti memori maupun penyimpanan online, dan lain-lain. Jadi sekarang 

pengguna jasa dapat mengakses secara cepat hasil dari foto tadi. 

3. Bagaimana pendapat kalian terhadap teknologi fotografi di smartphone 

sekarang ini yang bahkan hampir setara dengan kamera profesional? 

Ra : Pernah dibahas bahwasannya merek Sony pernah meramalkan bahwa suatu 

saat kamera smartphone akan lebih bagus dari kamera profesional, jadi 

mungkin suatu saat akan berubah sistem kamera hal ini dapat diliat dimana 

kamera dslr umurnya hanya 20 tahun dan tergantikan dengan sistem 

kamera mirrorless. Akan tetapi sekarang smartphone untuk foto yang 

serius untuk standar pekerjaan itu belum banyak dan terbatas. 

Al : Kalau dari sisi pandangan saya karena halnya perkembangan zaman jadi 

teknologi kamera smartphone juga akan berkembang, tapi ada perbedaan 

dimana kamera dari smartphone menggunakan efek dari software jadi 

untuk variatif pengambilan itu masih menggunakan kamera digital. Tapi 

dari sisi untuk penggunaan pribadi mungkin kamera smartphone lebih 

banyak digunakan dibanding kamera profesional karena harganya yang 

terlalu tinggi. 

4. Apakah masyarakat lebih memilih menggunakan smartphone untuk 

mendokumentasikan acaranya maupun kegiatannya? 
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Ra : Jadi saya pernah mendapatkan klien yang meminta untuk difotokan 

menggunakan smartphone dengan tujuannya untuk sosial media. Dan ada 

salah satu fotografer profesional terkenal yang menggunakan smartphone 

untuk pekerjaannya. Jadi hal ini tergantung tujuan dari klien tersebut dan 

kepercayaan dari klien itu sendiri. 

Al : Di satu sisi kembali lagi ke segmentasi dan kebutuhan, jadi untuk sekarang 

kamera smartphone masih kurang dipercaya untuk beberapa kalangan, 

akan tetapi untuk kalangan lainnya mungkin akan dipercaya karena 

megapiksel smartphone saat ini dapat melebihi dari kamera profesional. 

Akan tetapi kembali lagi siapa orang yang memakai, jadi disana 

pembanding dari segmen dan keperluannya. Apabila untuk pribadi 

mungkin tidak masalah dan biasanya tujuannya untuk sosial media karena 

kemudahan. 

5. Apakah masyarakat masih ingin menggunakan jasa fotografi di era digital? 

Ra : Semua orang bisa motret memakai kamera, bedanya dengan fotografer itu 

dimana fotografer dipercaya dapat membuat foto lebih bagus dengan alat 

yang sama dengan orang-orang. Semua orang bisa membeli kamera apalagi 

sekarang ada smartphone, tapi tidak serta merta menjadi fotografer handal. 

Seperti halnya dulu ada juru ketik, dimana banyak orang pada saat itu tidak 

bisa mengetik karena tidak mempunyai mesin tik, akan tetapi sekarang 

disaat semua orang bisa membeli komputer dan mengetik, profesi penulis 

tidak tergantikan akan tetapi yang tergantikan adalah juru ketik. Sama 
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seperti kamera, disaat semua orang bisa memegang kamera dan memotret, 

akan tetapi hasil dari mereka dan fotografer pasti berbeda. 

Al : Ada sebuah statement dari Darwis Triadi yaitu “apakah profesi fotografer 

akan hilang? Seperti pengirim surat yang telah hilang” dari statement 

tersebut dapat ditangkap dimana profesi fotografer masih belum dapat 

tergantikan karena seorang fotografer itu memiliki dan memahami basic 

dan teknis. Jadi benar kata bang acid tadi dimana tidak semua orang dapat 

menjadi fotografer karena tidak semua orang tidak memahami teknis 

tersebut, disitu lah pembedanya antara fotografer dan orang awam. 

6. Apa alasan masyarakat menggunakan jasa fotografi di era digital ini? 

Ra : Jadi alasan masyarakat itu karena fotografer menjanjikan hasil yang 

profesional yang berbeda dengan masyarakat biasa. 

Al : Sama dengan bang acid, karena itu sebuah alasan yang mutlak. 

7. Apa saja yang di inginkan masyarakat dalam menggunakan jasa fotografi? 

Ra : Kalau hasil biasanya b to c atau sekedar hasil saja, apabila b to b itu lebih 

kepada feedback setelah melihat hasil tersebut atau campaign. 

Al : b to b dimana feedback atau apa yang akan terjadi selanjutnya/kolektif yang 

akan terbangun dari foto tersebut. 

8. Apakah faktor budaya berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

Ra : Ini berhubungan dengan kebiasan mendokumentasikan, akan tetapi disini 

tidak setinggi kota-kota besar di pulau jawa dimana setiap momen atau 

setiap acara pribadi, makanya disana ada berkembang fotografer yang 
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secara khusus di panggil untuk acara liburan keluarga, teman dan lain-lain. 

Dan sering di daerah kita ini ada yang lupa memanggil fotografer untuk 

acaranya karena kebiasaan orang disini yang mungkin tidak terbiasa untuk 

mendokumentasikan kegiatannya. Akan tetapi ada juga pengalaman dimana 

orang meminta untuk didokumentasikan penuh dari acara lamarannya 

hingga setelah resepsinya. 

Al : Kalau dilihat dari pengalaman itu masih banyak yang belum terbiasa untuk 

kegiatan pendokumentasian, dimana sekelas pejabat pun dapat lupa untuk 

acara penting tersebut, jadi sering terjadi panggilan dadakan untuk 

mendokumentasikan. Ada pula yang sering terjadi dengan masyarakat 

untuk acaranya seperti resepsi nikahan, karena biasanya pada acara itu yang 

terpikir hanya make up, dekorasi, katering, dan baju akan tetapi orang 

banyak tidak memikirkan pendokumentasiannya. Untuk mengubahnya bisa, 

tapi kebiasaannya (dalam mendokumentasikan) harus jalan. Dan juga hal 

ini tergantung kalangan dan individu dimana ada yang memprioritaskan 

dokumentasi setiap kegiatannya ada pula yang menganggap hal tersebut 

kurang penting. 

9. Apakah faktor sosial berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

Ra : Menurut saya itu menular dari lingkaran pertemanan, apalagi setelah di 

unggah di sosial media. 

Al : Kalau dari segi sosial itu lebih ke arah berantai karena lingkaran pertemanan 

tersebut. Kalau yang lainnya mungkin dari gengsi, karena biasanya 
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masyarakat menengah atau keatas pasti itu melihat gengsinya dan status 

sosialnya, berbeda dengan kalangan menengah kebawah yang penting ada 

saja. 

10. Apakah faktor pribadi berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

Ra : Mungkin karena telah terbiasa itu jadi ada yang misalnya banyak klien saya 

itu Kadin dan meminta untuk foto profil seperti untuk spanduk, ucapan dan 

lain sebagainya karena kebutuhan pola dan gaya hidup juga. Keadaan 

keuangan juga berpengaruh karena pengguna jasa profesional biasanya 

kalangan menengah-keatas seperti dokter. 

Al : Setuju dengan bang acid karena strata dari individu tersebut dan harga 

sangat berpengaruh. 

11. Apakah faktor psikologis berpengaruh terhadap preferensi masyarakat dalam 

menggunakan jasa fotografi di era digital? 

Ra : Kalau kata saya itu karena iri dan sosial media, dimana ketika orang 

mengunggah di sosial media hal itu akan berpengaruh dengan orang lain 

yang melihatnya. 

Al : Karena psikologi ini pengaruh nya terhadap pribadi, hal ini berarti lebih 

kearah harga diri. Anggaplah ini kalangan menengah yang melihat 

temannya dari menengah keatas fotonya itu bagus, pasti dari kalangan 

menengah ini ingin juga foto yang bagus seperti kalangan atas akan tetapi 

dengan harga yang terjangkau. 
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12. Selain hal tersebut, apa saja hal lain yang mempengaruhi preferensi masyarakat 

dalam menggunakan jasa fotografi di era digital? 

Al : Harga, Karena b to b tadi atau feedback itu jarang karena tidak memandang 

harga. Akan tetapi bila b to c dan tujuannya ke klien, itu pasti salah satunya 

harga selain hasil yang didapatkan, dan pelayanan juga jelas termasuk 

didalamnya. 

Ra : Ya karena ada unsur daya beli disana karena jasa. Juga hal lain masalah 

kepercayaan klien ke fotografer dan juga selera. 

13. Seiring perkembangan zaman, mayoritas masyarakat menggunakan smartphone 

atau sejenisnya untuk menyimpan foto. Apakah masyarakat masih ingin 

menyimpan foto tersebut dalam bentuk cetak/album? 

Ra : Untuk segmentasi wedding iya 

Al : Wedding, event dan ranah pribadi yang directnya b to c itu cetak pasti perlu 

14. Selain untuk acara/kegiatan yang bersifat “khusus”, apakah ada hal lain yang 

membuat masyarakat memilih untuk menggunakan jasa fotografi? 

Ra : Yang pertama itu pendokumentasian pastinya, juga kepentingan sosial 

media, untuk produk, promosi perusahaan dan lain sebagainya. 

Al : Ya, untuk foto produk itu sering juga dan company profile, profil 

perusahaan atau instansi dan dinas.  
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FOTO DOKUMENTASI 

 

 

Gambar 1: Kegiatan FGD bersama Rudi Hartono, pemilik vendor fotografi Silver 

Picture 

 

 

Gambar 2: Kegiatan FGD bersama Rasyid Ridha, selaku ketua Asosiasi Profesi 

Fotografi Indonesia (APFI) pengurus daerah Kalimantan Selatan, dan Alvi 

Syahrin, pemilik vendor fotografi Yutaka Fotografi 
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Gambar 3-6: Penyebaran kuesioner kepada masyarakat 
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Gambar 7-14: Penyebaran kuesioner melalui media google form
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REKAPITULASI KUESIONER

  

Nama Usia Jenis Kelamin Pekerjaan Penghasilan Apakah anda berminat menggunakan jasa fotografi?Soal 1 Soal 2 Soal 3 Soal 4 Soal 5 Soal 6 Soal 7 Soal 8 Soal 9 Soal 10 Soal 11 Soal 12 Soal 13 Soal 14 Soal 15 Soal 16 Soal 17 Soal 18 Soal 19

Lisda 20-24 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 3 3 3 5 4 4 5 4 5 4 5 5 3 4 4

Rizky Amalia 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 4 5 5 2 1 2 2 3 4 4 1 4 5 4 4 2 3 5

Muhammad Arianoor 25-29 Tahun Pria Pegawai Swasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 5 5 5 5 4 2 3 5 5 5 5 4 4 5 4 4 4 3 5

benramlan00@gmail.com25-29 Tahun Pria Pegawai Swasta Rp.1.500.000,- Ya 4 5 5 5 3 3 3 4 2 5 5 3 4 5 5 4 4 2 5

Nurliana Rahayu 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 2 5 5 4 3 4 5 3 3 5 5 3 5 5 5 5 4 3 5

Fathur Rozi 20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 5 5 2 3 1 2 3 2 5 5 1 2 5 5 3 5 3 5

Nadia Amalia 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 3 5 5 5 5 2 5 3 2 5 5 5 2 3 1 5

achdiat hermawan 25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 3 5 5 5 4 5 5 5

Erma Ariyani 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Mungkin 4 4 5 4 3 3 3 4 3 4 4 3 4 5 5 5 4 3 5

Siska Aulia 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 2 3 5 4 3 2 3 4 3 5 4 3 5 5 5 4 3 3 4

if 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 1 4 5 2 2 1 1 4 1 4 1 1 5 5 5 4 5 1 5

Veve 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Mungkin 3 5 5 5 2 2 3 4 2 4 5 2 2 5 4 3 4 3 5

Anita 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 5 5 4 5 3 4 3 3 5 5 3 4 5 5 4 4 2 4

Angel Octaviani 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 2 1 3 2 2 2 2 2 2 3 3 3 4 3 4 3 3 4

Geovona Octavia 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 2 5 5 4 3 4 2 4 3 3 4 3 3 5 3 3 3 3 3

Muhammad Bawazier Al-Banjari20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 5 5 5 4 4 3 4 2 5 5 1 5 5 5 5 4 3 5

Reiy 20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 4 5 3 3 3 3 3 3 4 4 3 4 4 4 3 4 3 5

Herlina 30-34 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 3 5 5 4 2 2 2 4 2 4 4 3 4 5 5 4 4 3 5

joan 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 4 4 4 3 1 2 3 2 3 3 2 3 3 3 3 3 5 5

Robby Fil 'Ilmi 20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 4 4 4 4 3 3 3 4 3 4 4 3 4 4 4 4 3 3 4

Danti, S. Ap 30-34 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 4 5 5 4 4 2 4 4 4 4 4 3 3 5 4 4 4 3 5

Khazmie 30-34 Tahun Pria Pegawai Negeri/BUMN Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 3 4 4 3 2 2 2 3 2 3 4 2 4 4 4 4 2 3 4

 Nida 30-34 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.500.000,- Tidak 3 4 5 4 2 2 2 2 2 4 4 2 3 4 4 3 3 3 5

Najminnur 30-34 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.500.000,- Ya 5 5 5 5 2 2 2 3 3 5 5 2 4 5 5 4 2 3 5

Muhammad Nabil Makarim 15-19 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 5 5 4 3 3 4 4 3 5 5 4 5 5 5 4 3 3 5

Nor Amelia 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 3 3 4 2 2 2 3 2 4 4 2 4 4 4 3 3 3 3

Nisa Nurhayati Shaleha20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 5 5 5 5 5 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 1 5

Alvi Syahrin 25-29 Tahun Pria Freelance Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 3 5 5 4 5 4 4 5 4 5 5 3 5 5 4 3 4 2 4

Putri Oktaviani 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 3 5 5 5 4 4 5 4 5 5 4 4 5 5 5 4 4 2 5

Dede Prayoga 20-24 Tahun Pria Freelance Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 5 5 4 3 2 4 5 4 5 5 3 5 4 5 4 4 3 5

Fadia Rima Inayatni 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 4 5 4 3 1 2 3 2 3 4 3 4 5 4 3 4 3 5

APRISCA SABELLA 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 5 5 5 4 2 2 3 2 3 4 3 4 5 5 4 4 2 5

Rendi Haryanto 30-34 Tahun Pria Pegawai Negeri/BUMN Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 2 4 5 2 3 3 3 4 2 3 4 1 2 4 4 3 4 2 5

Dini Larasati 30-34 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 5 3 3 4 4 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4

Ridha adi permana 25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Risma Meivina 30-34 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 4 4 5 4 1 1 1 3 3 4 5 1 3 4 4 4 4 4 4

Karima 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 3 4 3 2 2 2 2 2 2 4 2 3 4 3 3 2 2 4

Amalia Rizki 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 5 5 4 3 4 4 4 1 4 4 1 4 5 5 3 4 1 5

Rudi hartono 25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 4 4 5 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4

Muhammad Naufal Rofif20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 5 3 4 4 4 5 4 4 4 4 5 5 5 5 2 4 5 5
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Nur annisa aghnia rahmah20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 4 4 4 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 3 5 5

Muhammad Naufal 20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 5 5 4 4 3 3 4 3 4 4 3 4 5 5 4 4 3 5

Muhammad Zain 25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 3 5 5 5 5 2 4 3 5 5 5 2 5 5 4 3 5 5 5

erwin kesoema 25-29 Tahun Pria Freelance Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Mungkin 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 4 4 5

ade royyani 20-24 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 4 4 4 4 2 2 1 4 1 4 4 1 2 4 5 3 4 2 5

Rahmat nafarin 25-29 Tahun Pria Pegawai Negeri/BUMN Rp.5.000.000,- Mungkin 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4

Fariz Ahmadtullah 20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 5 4 5 4 3 3 2 4 3 5 5 3 5 5 5 5 5 4 5

Anis 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 3 5 5 5 4 2 3 5 3 4 5 2 3 5 5 4 3 2 3

Selvi 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 4 4 4 4 3 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4

Hidayat 25-29 Tahun Pria Pegawai Swasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 4 4 5 3 3 3 3 4 3 5 5 3 5 5 4 5 3 1 5

Akhmad Nauval Firdaus15-19 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 4 4 4 4 4 5 4 3 4 4 3 4 5 5 4 4 2 5

Muhammad Ramadhani20-24 Tahun Pria Wiraswasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 1 5 5 3 3 1 3 3 2 4 5 2 5 5 5 4 3 3 5

Naisah 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 5 5 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 5 5 5 4 4 4

Dian 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Muhammad Farid 15-19 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 5 5 5 5 4 1 3 5 3 5 5 3 5 5 5 5 5 3 5

Kezia Anvada 20-24 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.1.500.000,- Ya 3 5 5 5 1 1 1 5 5 5 5 1 5 5 5 4 3 2 5

Noorevaliana Putri 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.5.000.000,- Ya 4 5 5 5 2 1 1 4 3 5 5 3 4 5 5 4 4 2 5

Yudi Setiawan 25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 4 5 5 4 3 3 3 3 3 3 5 3 3 3 3 3 4 3 4

Rayya 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 5 5 5 5 3 5 2 5 5 5 5 4 5 5 5 5 2 3 5

adel 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 4 5 3 5 4 3 5 4 2 4 4 2 3 4 3 4 3 2 5

Rahmat Kurniawan 25-29 Tahun Pria Pegawai Swasta Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Fifah 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Tidak 2 4 5 1 2 1 1 2 1 3 2 1 4 5 5 3 4 2 5

Mahfuza Kamelia 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Mungkin 4 5 5 4 2 2 3 3 3 4 4 1 3 4 4 4 3 3 5

Yenni 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 4 5 5 4 3 3 3 2 2 4 4 2 4 4 4 5 4 3 5

Naisya Ghina Safitri 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 5 5 3 3 2 2 3 3 4 4 4 4 5 5 4 4 3 5

Tania Aulia Syifa 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 3 4 4 4 4 3 3 2 3 5 4 2 4 5 4 3 3 3 4

Nor Paridah 25-29 Tahun Wanita Wiraswasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 4 5 5 5 5 3 3 4 4 4 5 3 5 5 5 4 5 2 5

Noorhayati 30-34 Tahun Wanita Wiraswasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 4 4 4 1 1 1 4 2 5 5 1 5 5 5 5 5 1 5

Muhammad Ridha Maulana25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 5 5 5 5 4 1 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 1 5

Allisya Nur Maulana 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 5 5 5 5 5 4 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 1 5

Marsel 25-29 Tahun Pria Wiraswasta Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 3 4 4 2 3 2 4 3 2 4 4 3 4 3 3 3 3 2 4

Muhammad Taufik Hidayat20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 5 5 4 4 3 3 4 2 4 5 2 4 5 4 3 4 3 4

Rhadika Yardha 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 2 4 5 3 2 2 2 3 3 4 4 2 5 5 5 4 3 2 5

Annisa Putri 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 2 5 5 2 2 2 2 4 3 4 4 2 4 4 4 4 4 3 4

Melinda Oktaviani:) 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4

Hana 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 4 5 5 5 3 3 4 3 3 4 4 3 4 5 4 3 3 3 4

mila 20-24 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 5 5 5 5 4 5 4 4 4 5 5 4 4 5 5 4 3 5 5

Wahyu 20-24 Tahun Pria Freelance Rp.1.500.000,- Mungkin 2 4 5 3 2 2 3 3 2 3 4 1 2 4 3 3 3 3 3

Noorhuwaidaa 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 4 5 3 3 1 3 4 1 3 2 1 2 5 5 3 3 3 5

M. Abyan Bojji 20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 4 5 3 2 2 3 3 2 4 3 3 3 5 4 3 4 3 4
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Sultan Ali Syahbana 25-29 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 5 5 5 5 5 2 4 4 4 5 5 4 5 5 5 5 4 1 4

Meliani 30-34 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Mungkin 5 5 5 5 5 2 4 4 5 5 5 4 5 5 5 5 4 1 5

Shofia Khoerunnisa 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.500.000,- Ya 4 5 5 4 3 2 2 5 3 5 5 1 4 5 5 5 5 3 5

Noor Maulidiya Rahmah15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Ya 4 5 5 5 4 1 4 5 1 4 5 2 5 5 4 4 4 2 5

Rheika 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 3 5 4 2 2 2 4 3 5 5 1 4 5 5 4 5 3 4

Stefanie 20-24 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 4 4 5 5 4 3 2 4 4 4 3 1 3 4 4 3 4 3 4

Andra Al Hafiz Syahbana20-24 Tahun Pria Pelajar/Mahasiswa Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 3 5 5 5 5 4 5 5 3 4 4 3 5 5 5 3 5 2 5

Ira Septiarini 30-34 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 4 3 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 5 4 4

Kevin Abigail 25-29 Tahun Pria Pegawai Swasta Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 4 4 5 3 4 3 3 4 4 3 5 3 5 5 5 4 4 2 5

Saori hayami 30-34 Tahun Wanita Wiraswasta Rp.3.800.000,- - Rp.4.900.000,- Ya 4 5 4 4 4 4 5 5 4 4 4 5 4 4 5 5 4 5 4

Mauly 30-34 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.500.000,- Ya 4 5 5 4 2 2 2 4 2 4 4 2 5 5 4 4 4 2 4

Rasyid 25-29 Tahun Pria Pegawai Negeri/BUMN Rp.5.000.000,- Ya 5 4 5 5 4 5 4 4 4 4 4 4 4 5 5 3 4 4 4

Arisna 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Mungkin 3 5 5 4 4 4 4 4 3 4 3 3 4 5 4 4 4 3 4

Muhammad Abdi Putra 25-29 Tahun Pria Freelance Rp.1.500.000,- Ya 5 4 4 5 4 5 4 4 4 5 4 3 3 5 4 4 4 5 4

Dhea Aurora 25-29 Tahun Wanita Pegawai Negeri/BUMN Rp.5.000.000,- Ya 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Nur Habibah 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 5 5 5 5 5 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 5

Yunika Najwa Haifa 15-19 Tahun Wanita Pelajar/Mahasiswa Rp.1.500.000,- Mungkin 3 4 5 3 2 3 4 4 2 4 4 3 4 4 4 4 4 3 5

Lillian Leona Morrow 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.2.700.000,- - Rp.3.700.000,- Ya 3 5 5 3 4 3 4 5 3 4 4 3 4 4 4 4 4 3 5

Farah 25-29 Tahun Wanita Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 3 5 5 5 3 3 3 5 3 4 4 2 5 5 5 5 5 3 5

Amrullah 30-34 Tahun Pria Pegawai Swasta Rp.1.600.000,- - Rp.2.600.000,- Ya 5 5 5 5 5 5 5 3 3 4 4 3 4 3 5 4 4 4 4



 
 

127 
 

TABULASI HASIL KUESIONER 

No. 

Resp. 

Soal 

1 

Soal 

2 

Soal 

3 

Soal 

4 

Soal 

5 

Soal 

6 

Soal 

7 

Soal 

8 

Soal 

9 

Soal 

10 

Soal 

11 

Soal 

12 

Soal 

13 

Soal 

14 

Soal 

15 

Soal 

16 

Soal 

17 

Soal 

18 

Soal 

19 
Total 

1 5 5 5 5 3 3 3 5 4 4 5 4 5 4 5 5 3 4 4 81 

2 3 4 5 5 2 1 2 2 3 4 4 1 4 5 4 4 2 3 5 63 

3 5 5 5 5 4 2 3 5 5 5 5 4 4 5 4 4 4 3 5 82 

4 4 5 5 5 3 3 3 4 2 5 5 3 4 5 5 4 4 2 5 76 

5 2 5 5 4 3 4 5 3 3 5 5 3 5 5 5 5 4 3 5 79 

6 3 5 5 2 3 1 2 3 2 5 5 1 2 5 5 3 5 3 5 65 

7 5 5 5 3 5 5 5 5 2 5 3 2 5 5 5 2 3 1 5 76 

8 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 3 5 5 5 4 5 5 5 92 

9 4 4 5 4 3 3 3 4 3 4 4 3 4 5 5 5 4 3 5 75 

10 2 3 5 4 3 2 3 4 3 5 4 3 5 5 5 4 3 3 4 70 

11 1 4 5 2 2 1 1 4 1 4 1 1 5 5 5 4 5 1 5 57 

12 3 5 5 5 2 2 3 4 2 4 5 2 2 5 4 3 4 3 5 68 

13 4 5 5 4 5 3 4 3 3 5 5 3 4 5 5 4 4 2 4 77 

14 3 2 1 3 2 2 2 2 2 2 3 3 3 4 3 4 3 3 4 51 

15 2 5 5 4 3 4 2 4 3 3 4 3 3 5 3 3 3 3 3 65 

16 3 5 5 5 4 4 3 4 2 5 5 1 5 5 5 5 4 3 5 78 

17 3 4 5 3 3 3 3 3 3 4 4 3 4 4 4 3 4 3 5 68 

18 3 5 5 4 2 2 2 4 2 4 4 3 4 5 5 4 4 3 5 70 

19 3 4 4 4 3 1 2 3 2 3 3 2 3 3 3 3 3 5 5 59 

20 4 4 4 4 3 3 3 4 3 4 4 3 4 4 4 4 3 3 4 69 

21 4 5 5 4 4 2 4 4 4 4 4 3 3 5 4 4 4 3 5 75 

22 3 4 4 3 2 2 2 3 2 3 4 2 4 4 4 4 2 3 4 59 

23 3 4 5 4 2 2 2 2 2 4 4 2 3 4 4 3 3 3 5 61 

24 5 5 5 5 2 2 2 3 3 5 5 2 4 5 5 4 2 3 5 72 
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25 3 5 5 4 3 3 4 4 3 5 5 4 5 5 5 4 3 3 5 78 

26 3 3 3 4 2 2 2 3 2 4 4 2 4 4 4 3 3 3 3 58 

27 5 5 5 5 5 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 1 5 86 

28 3 5 5 4 5 4 4 5 4 5 5 3 5 5 4 3 4 2 4 79 

29 3 5 5 5 4 4 5 4 5 5 4 4 5 5 5 4 4 2 5 83 

30 4 5 5 4 3 2 4 5 4 5 5 3 5 4 5 4 4 3 5 79 

31 4 4 5 4 3 1 2 3 2 3 4 3 4 5 4 3 4 3 5 66 

32 4 5 5 5 4 2 2 3 2 3 4 3 4 5 5 4 4 2 5 71 

33 2 4 5 2 3 3 3 4 2 3 4 1 2 4 4 3 4 2 5 60 

34 5 5 5 5 5 3 3 4 4 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 86 

35 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 95 

36 4 4 5 4 1 1 1 3 3 4 5 1 3 4 4 4 4 4 4 63 

37 3 3 4 3 2 2 2 2 2 2 4 2 3 4 3 3 2 2 4 52 

38 4 5 5 4 3 4 4 4 1 4 4 1 4 5 5 3 4 1 5 70 

39 4 4 5 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 77 

40 4 5 3 4 4 4 5 4 4 4 4 5 5 5 5 2 4 5 5 81 

41 4 4 4 4 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 3 5 5 87 

42 3 5 5 4 4 3 3 4 3 4 4 3 4 5 5 4 4 3 5 75 

43 3 5 5 5 5 2 4 3 5 5 5 2 5 5 4 3 5 5 5 81 

44 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 4 4 5 78 

45 4 4 4 4 2 2 1 4 1 4 4 1 2 4 5 3 4 2 5 60 

46 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 75 

47 5 4 5 4 3 3 2 4 3 5 5 3 5 5 5 5 5 4 5 80 

48 3 5 5 5 4 2 3 5 3 4 5 2 3 5 5 4 3 2 3 71 

49 4 4 4 4 4 3 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 72 

50 4 4 5 3 3 3 3 4 3 5 5 3 5 5 4 5 3 1 5 73 

51 4 4 4 4 4 4 5 4 3 4 4 3 4 5 5 4 4 2 5 76 

52 1 5 5 3 3 1 3 3 2 4 5 2 5 5 5 4 3 3 5 67 
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53 4 5 5 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 5 5 5 4 4 4 79 

54 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 95 

55 5 5 5 5 4 1 3 5 3 5 5 3 5 5 5 5 5 3 5 82 

56 3 5 5 5 1 1 1 5 5 5 5 1 5 5 5 4 3 2 5 71 

57 4 5 5 5 2 1 1 4 3 5 5 3 4 5 5 4 4 2 5 72 

58 4 5 5 4 3 3 3 3 3 3 5 3 3 3 3 3 4 3 4 67 

59 5 5 5 5 3 5 2 5 5 5 5 4 5 5 5 5 2 3 5 84 

60 4 5 3 5 4 3 5 4 2 4 4 2 3 4 3 4 3 2 5 69 

61 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 95 

62 2 4 5 1 2 1 1 2 1 3 2 1 4 5 5 3 4 2 5 53 

63 4 5 5 4 2 2 3 3 3 4 4 1 3 4 4 4 3 3 5 66 

64 4 5 5 4 3 3 3 2 2 4 4 2 4 4 4 5 4 3 5 70 

65 3 5 5 3 3 2 2 3 3 4 4 4 4 5 5 4 4 3 5 71 

66 3 4 4 4 4 3 3 2 3 5 4 2 4 5 4 3 3 3 4 67 

67 4 5 5 5 5 3 3 4 4 4 5 3 5 5 5 4 5 2 5 81 

68 4 4 4 4 1 1 1 4 2 5 5 1 5 5 5 5 5 1 5 67 

69 5 5 5 5 4 1 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 1 5 85 

70 5 5 5 5 5 4 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 1 5 89 

71 3 4 4 2 3 2 4 3 2 4 4 3 4 3 3 3 3 2 4 60 

72 3 5 5 4 4 3 3 4 2 4 5 2 4 5 4 3 4 3 4 71 

73 2 4 5 3 2 2 2 3 3 4 4 2 5 5 5 4 3 2 5 65 

74 2 5 5 2 2 2 2 4 3 4 4 2 4 4 4 4 4 3 4 64 

75 4 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 73 

76 4 5 5 5 3 3 4 3 3 4 4 3 4 5 4 3 3 3 4 72 

77 5 5 5 5 4 5 4 4 4 5 5 4 4 5 5 4 3 5 5 86 

78 2 4 5 3 2 2 3 3 2 3 4 1 2 4 3 3 3 3 3 55 

79 3 4 5 3 3 1 3 4 1 3 2 1 2 5 5 3 3 3 5 59 

80 4 4 5 3 2 2 3 3 2 4 3 3 3 5 4 3 4 3 4 64 
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81 5 5 5 5 5 2 4 4 4 5 5 4 5 5 5 5 4 1 4 82 

82 5 5 5 5 5 2 4 4 5 5 5 4 5 5 5 5 4 1 5 84 

83 4 5 5 4 3 2 2 5 3 5 5 1 4 5 5 5 5 3 5 76 

84 4 5 5 5 4 1 4 5 1 4 5 2 5 5 4 4 4 2 5 74 

85 4 3 5 4 2 2 2 4 3 5 5 1 4 5 5 4 5 3 4 70 

86 4 4 5 5 4 3 2 4 4 4 3 1 3 4 4 3 4 3 4 68 

87 3 5 5 5 5 4 5 5 3 4 4 3 5 5 5 3 5 2 5 81 

88 4 3 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 5 4 4 75 

89 4 4 5 3 4 3 3 4 4 3 5 3 5 5 5 4 4 2 5 75 

90 4 5 4 4 4 4 5 5 4 4 4 5 4 4 5 5 4 5 4 83 

91 4 5 5 4 2 2 2 4 2 4 4 2 5 5 4 4 4 2 4 68 

92 5 4 5 5 4 5 4 4 4 4 4 4 4 5 5 3 4 4 4 81 

93 3 5 5 4 4 4 4 4 3 4 3 3 4 5 4 4 4 3 4 74 

94 5 4 4 5 4 5 4 4 4 5 4 3 3 5 4 4 4 5 4 80 

95 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 95 

96 5 5 5 5 5 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 5 91 

97 3 4 5 3 2 3 4 4 2 4 4 3 4 4 4 4 4 3 5 69 

98 3 5 5 3 4 3 4 5 3 4 4 3 4 4 4 4 4 3 5 74 

99 3 5 5 5 3 3 3 5 3 4 4 2 5 5 5 5 5 3 5 78 

100 5 5 5 5 5 5 5 3 3 4 4 3 4 3 5 4 4 4 4 80 
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UJI VALIDITAS 
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RIWAYAT HIDUP PENULIS 

 

1. Nama Lengkap : Muhammad Raihan Rafli 

2. Tempat/Tanggal Lahir : Banjarmasin, 26 Januari 2001 

3. Agama : Islam 

4. Kebangsaan : Indonesia 

5. Status Perkawinan : Belum Kawin 

6. Alamat : Komp. Persada Raya II Jalur I No. 12, Kec. Sungai  

    Lulut, Kel. Sungai Tabuk, Kab. Banjar 

7. Pendidikan :  

 

 

 

 

a. TK Tarbiyatul Athfal Tahun Lulus 2005/2006 

b. SDN Kebun Bunga 6 Tahun Lulus 2011/2012 

c. MTs M3 Al-Furqan Tahun Lulus 2014/2015 

d. MAN 2 Model Banjarmasin Tahun Lulus 

2017/2018 

8. Pengalaman Organisasi : 

 

 

 

 

 

a. Anggota Bidang Humas & Infokom HMJ 

(Himpunan Mahasiswa Jurusan) Ekonomi 

Syariah (2019-2020) 

b. Ketua Bidang Humas & Infokom HMJ 

(Himpunan Mahasiswa Jurusan) Ekonomi 

Syariah (2020-2021) 
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9. Orang Tua 

a. Ayah 

1) Nama : Rachmadinnoor 

2) Pekerjaan : Swasta 

3) Alamat : Komp. Persada Raya II Jalur I No. 12, Kec. Sungai  

    Lulut, Kel. Sungai Tabuk, Kab. Banjar 

b. Ibu 

1) Nama : Sri Yuliana 

2) Pekerjaan : Pegawai Negeri Sipil 

3) Alamat : Komp. Persada Raya II Jalur I No. 12, Kec. Sungai  

    Lulut, Kel. Sungai Tabuk, Kab. Banjar 

10. Jumlah Saudara : 1 (Satu) 

 

 

Banjarmasin, 23 Juni 2022 

Penulis, 

 

 

 

Muhammad Raihan Rafli 
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